

# 为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力

本报记者 肖新新

近日,中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目三国政府间协定签字仪式在北京举行,中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫视频祝贺协定签署。中吉乌铁路是中国同中亚互联互通的战略性项目,三国政府间协定的签署,标志着中吉乌铁路正由设想变为现实。

自首届中国—中亚峰会成功举行以来,中国同中亚五国持续深化政治互信,深入拓展务实合作,不断密切人文交流,高质量共建“一带一路”成果更加丰硕,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

## “进一步提升了中亚国家可持续发展能力”

从互联互通到产能合作,从清洁能源到设施建设,中国同中亚国家推进高质量共建“一带一路”,已有项目不断取得新进展,越来越多新项目开花结果。

截至目前,中哈确立的45个产能合作项目中已经完工26个;在吉尔吉斯斯坦,新北南公路三期工程正在建设,伊塞克湖光伏一期项目奠基;塔吉克斯坦政府大楼和议会大楼、中塔公路二期部分关键路段等项目正加紧落实;乌兹别克斯坦锡尔河州1500兆瓦燃气电站项目投产运行,奥林匹克城项目稳步推进……

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长巴克特古洛夫表示,在共建“一带一路”框架下,中亚国家同中国正开展日益丰富多元的互利合作。“与中国的合作进一步提升了中亚国家可持续发展能力,有力增进当地民生福祉。”

今年2月,作为中国—中亚峰会的重要成果之一,由西安自贸港建设运营有限公司和哈铁快运股份有限公司合作建设的哈萨克斯坦西安码头正式投运,成为哈萨克斯坦在

中国的商贸物流集散中心。截至5月底,已有超1.8万吨货物在此中转。

西安码头运营方中哈(西安)商贸物流有限责任公司总经理谢天来自哈萨克斯坦,他信心满满地表示:“有了这个码头,哈萨克斯坦与中国的物流往来将更加高效便利,经贸往来也将更加通畅快捷。”

近日,一列载有50个标准集装箱光伏组件的专列从中国铁路武汉局集团有限公司汉西车务段吴家山站驶出,前往乌兹别克斯坦首都塔什干。这是武汉首次开行至塔什干的光伏中欧班列,为高附加值、高科技产品出口中亚搭起一条高效稳定的陆路物流通道。

依托中欧班列,中国与中亚国家合作更紧密。乌兹别克斯坦宏观经济和区域研究所专家迪尔多拉·卡里莫娃表示,在欧亚大陆上驰骋不息的中欧班列,正不断完善中亚与中国货物贸易运输网络,为各方共建“一带一路”创造更多有利条件。

## “中国市场拥有巨大潜力和无限机遇”

在中国西安国际港务区的爱菊健康生活体验馆,来自中亚国家的啤酒、蜂蜜、饼干、糖果等商品琳琅满目。今年“五一”假期前,体验馆首次从哈萨克斯坦进口冰淇淋。

“中国市场拥有巨大潜力和无限机遇,我们不能错过。”乌兹别克斯坦阿夕娅国际贸易有限公司市场部经理阿森贝克说。今年4月,该公司首次参加第四届中国国际消费品博览会,展示围巾、披肩等传统手工艺品,受到中国客商广泛关注。

“中国国际进口博览会是向中国市场推广哈产品的重要平台。我们从未缺席。”哈萨

克斯坦贸易政策发展中心副主任阿谢尔·叶根别尔季耶娃说。哈萨克斯坦是去年11月举行的第六届进博会主宾国之一,超过40家机构和企业参展。“我们从充分感受到中国市场的广阔商机和发展空间。”叶根别尔季耶娃说。

近年来,中国同中亚国家的经贸投资合作实现跨越式发展。挖掘中国—中亚电子商务合作对话机制潜力,升级中国同中亚国家投资协定,实现边境口岸农副产品快速通关“绿色通道”全覆盖,增加中国进口中亚农产品种类……2023年,中国同中亚五国贸易额接近900亿美元,同比增长27.2%,再创历史新高。

塔吉克斯坦工商会主席朱马洪洪达表示,随着中亚国家同中国持续提升经贸等领域合作水平,双方面临更多实现共同发展的新机遇。

今年3月,中国—中亚机制秘书处正式启动,再次展现六国携手谋发展、并肩促合作的坚定决心。中国—中亚机制秘书处执行主任吴颖钦表示,秘书处将立足各方合作需要,全力落实好中国—中亚峰会成果和元首重要共识,推动中国—中亚合作不断取得新成果。

## “为双方关系行稳致远注入源源不断的强大动力”

在哈萨克斯坦阿斯塔纳技术大学的鲁班工坊实训区,跟随当地教师的讲解,学生们一边学习车辆维护设备的操作和运行原理,一边动手认真实操。

去年12月,这座占地700平方米的鲁班工坊开馆试运行,目前建有四大实训区,未来还将继续扩大使用场地,增强教学实力。哈萨克斯坦总统托卡耶夫在考察该项目时

表示,“希望这样的工坊在哈萨克斯坦越来越好”。

2022年年底,中亚首家鲁班工坊在塔吉克斯坦启动运营,为塔吉克斯坦开展职业培训作出积极贡献。乌兹别克斯坦鲁班工坊于2023年成功落地,吉尔吉斯斯坦鲁班工坊、土库曼斯坦鲁班工坊也在推进建设中。作为促进各国共同发展的技术驿站,鲁班工坊架起了中国和中亚国家人文交流、民心相通的重要桥梁。

从多所鲁班工坊落地中亚,到推进互设文化中心,再到合拍电影、互译图书、联合考古等,中国同中亚国家人文合作方兴未艾,教育、文化、旅游、地方交往等领域合作持续拓展,睦邻友好的民意基础不断夯实。

2023年是土库曼斯坦“中国文化年”,系列文化演出活动在土首都阿什哈巴德成功举办。土库曼斯坦文化部副部长希里莫夫表示,“中国文化年”系列活动让土库曼斯坦人民充分了解中国文化艺术的独特魅力,成为两国友好合作日益发展的显著标志。

今年是中国“哈萨克斯坦旅游年”,中哈双方将举办贯穿全年的多场精彩活动,涵盖“民族村”展览、工艺品博览会、美食节等。去年11月,两国实现签证互免,进一步便利人员往来。哈萨克斯坦欧亚国际研究协会执行主任凯拉特·巴特巴耶夫表示,哈中两国深化人文交流,将不断增进两国人民相互了解和友谊。

在中亚国家,“中国热”“中文热”不断升温,现有孔子学院13所、孔子课堂24个;双方已结成60余对友好省州市,将推动更多地方建立友好省州市关系……巴克特古洛夫表示,“相信未来中亚国家同中国人文交流合作将显著扩大,使双方民众更加相知相亲,为双方关系行稳致远注入源源不断的强大动力”。

# “相信阿中关系将进一步走深走实”

——访阿拉伯议会议长欧舒米

本报记者 沈小晓

“今年是阿中合作论坛成立20周年。阿中合作论坛第十届部长级会议具有承前启后的重要意义。”阿拉伯议会议长欧舒米日前在接受本报记者采访时表示,阿中合作论坛在弘扬阿中友好精神、促进合作共赢方面发挥了关键作用。“本届部长级会议取得的成果有助于进一步深化阿中各领域务实合作,更好造福阿中人民。”

去年8月,欧舒米率团访华。中国传统文化的深厚底蕴以及科技创新、绿色经济发展等领域取得的成就,给他留下深刻印象。

“中国实施的各项政策措施,坚持以人民为中心,符合中国人民的根本利益。”欧舒米认为,阿拉伯国家在推动现代化建设的进程中,可以向中国学习经验,实现阿拉伯国家和人民的发展愿望。

近年来,在中阿领导人战略引领下,中阿关系实现跨越式发展,双方在政治、经济、文化、科技等领域的务实合作取得丰硕成果。欧舒米表示,中国在实现自身快速发展的同时,积极与其他国家分享经验和机遇,促进了阿拉伯国家的发展,也进一步夯实了阿中友好基础。

欧舒米认为,从“八大共同行动”到“五大

合作格局”,当前阿中正积极开展务实合作。“我相信阿中关系将进一步走深走实,期待双方在人工智能、能源等领域开展更广泛和深入的合作。”

欧舒米表示,阿拉伯议会高度评价中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,三大全球倡议有利于维护地区和全球和平与安全。“中国促成沙特和伊朗复交,为地区安全和稳定作出巨大贡献。阿中双方都认为,应以和平方式政治解决地区热点问题。这将进一步推动全球和平与发展,符合各国人民利益。”

今年,沙特、埃及、阿联酋等阿拉伯国家成为金砖国家正式成员。欧舒米表示,阿中双方在阿中合作论坛、金砖国家及联合国框架下保持密切沟通协作,践行真正的多边主义,将推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

(本报开罗电)

## 王毅出席金砖国家外长会晤

本报俄罗斯下诺夫哥罗德6月10日电(记者隋鑫)中共中央政治局委员、外交部长王毅10日在下诺夫哥罗德出席金砖国家外长会晤。

王毅表示,过去一年,金砖合作有亮度、有速度、有力度。我们以扩员开启“全球南方”联合自强新纪元,金砖感召力不断上升,吸引力持续增强。我们勇立潮头、相互成就、团结一心,逆风跑出了加速度,金字招牌越来越亮,金砖的声音更加有力。

王毅指出,面对促进世界多极化和维护单极霸权两种力量的较量,面对经济全球化和“逆全球化”两种取向的碰撞,我们应顺应历史潮流,站在公道正义一边,作出正确抉择。放眼未来,“大金砖”要有大担当、大作为。要充分发挥“大金砖”的战略

意义和政治效应,将金砖打造成基于新兴市场和发展中国家、面向全球、开放包容的新型多边合作机制。

为此,一是要坚定对多边主义的信心,为全球未来发展擘画新蓝图。二是要坚定维护和平安全的决心,为政治解决热点问题提供新助力。三是要坚定开放包容、合作共赢的金砖初心,让金砖务实合作迈上新台阶。

与会各方高度评价金砖机制的重要作用和扩员成果,认为越来越多国家加入金砖合作,加快了世界多极化进程,推动国际秩序更加公正合理,支持设置伙伴国。

会晤发表了《金砖国家外长会晤联合声明》。

与会期间,王毅分别会见了老挝副总理兼外长沙伦赛、俄罗斯外长拉夫罗夫、巴西外长维埃拉、南非外长潘多尔、埃塞俄比亚外长塔耶、伊朗代外长巴盖里。

## 联合国副秘书长:设立文明对话国际日有助尊重文化多样性

本报华盛顿6月10日电(记者李志伟)联合国消息:6月10日是首个文明对话国际日。联合国副秘书长、文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯9日发表媒体声明,对第七十八届联合国大会日前通过中国提出的设立文明对话国际日决议表示欢迎,同时呼吁国际社会尊重文化多样性和差异性,保护人的尊严。

莫拉蒂诺斯在声明中说,文明对话有助于增强对文化多样性价值的理解。

莫拉蒂诺斯对中国和其他支持设立文明对话国际日的国家表示感谢,感谢这些国家对联合国文明联盟在促进文明、文化、宗教之间加深理解和尊重方面重要作用的认可。

第七十八届联合国大会7日协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议。

## “茶和天下·雅集”活动在阿联首举行

本报迪拜6月10日电(记者管克江)以“一场中国茶与阿拉伯咖啡的美好邂逅”为主题的“茶和天下·雅集”活动日前在阿布扎比手工艺者之家举行。

活动在两位中国小朋友悦耳的《茶经》朗诵声中开场,传诵千年的经典把观众带入雅集浓厚的中国茶文化氛围。在阿拉伯咖啡展示环节,悠扬的阿拉伯雷贝琴演奏配合传统咖啡技艺传承人现场演示,烘焙出浓郁的阿拉伯咖啡。随后,中国茶艺师在优美的古琴声中为大家讲解中国茶文化知识,制茶演示与互动体验将整场活动带入高潮。

中国驻阿联首大使张益明表示,中国是茶的故乡。千百年来,中国茶叶沿着丝绸之路到达世界各地,受到包括阿联酋在内的各国民众喜爱。今年是中阿建交40周年,希望大家继续关注支持中阿人文交流,进一步拉紧两国民心相通纽带。

阿布扎比文化和旅游局文化设施司司长萨拉玛表示,阿拉伯咖啡与中国茶都拥有着悠久的历史,承载着厚重的文化,希望未来能与中方合作继续举办各类文化交流活动,推动阿中文明互鉴。

活动现场,中国茶具与阿拉伯咖啡器具对照展示,中国书画家与阿拉伯书法家同台献艺,各界嘉宾品尝了来自中国各地的多种名茶。



“文明互鉴的见证——中国景泰蓝艺术交流展”近日在瑞典首都斯德哥尔摩中国文化中心开幕。主办方专门设置了以“端午粽关情”为题的景泰蓝制作互动体验环节,吸引了众多民众参与。

图为6月9日,当地民众在活动现场欣赏中国景泰蓝传统手工艺品。

魏超摄(新华社发)

中日经济界人士——

## “期待两国面向未来推进务实合作”

本报记者 朱玥颖

中国经济学家代表团近日访问日本,参加第二十九届“亚洲的未来”国际论坛和中日经济学家对话会等多场活动。中日经济界人士在交流中强调,中日两国经济互补性较强,经贸合作发展空间广阔,应在妥善处理分歧的同时,加强人文交流和务实合作,促进亚洲各国团结与合作。

本届“亚洲的未来”国际论坛主题是“动荡世界中的亚洲领导力”。博鳌亚洲论坛副理事长周小川在论坛上表示,亚洲充满多样性,存在各种不同利益和分歧,但也拥有更多共同利益和合作潜力。亚

洲迫切需要采取行动,在脱碳方面发挥带头作用,加快发展非化石能源。此外,亚洲各国需要共同加强气候和能源转型融资,并促进团结与合作。

“近年来,国际形势复杂严峻,全球经济发展中的风险和不确定性上升。在这种新形势下,我们应坚持推动多边主义和贸易自由,维护经济全球化。同时,应共同努力维护本地区和平与稳定。”日本前财务大臣铃木馨祐在对话会上表示,“日本和中国具有交流合作的基础,期待两国面向未来推进务实合作。”

## 国际论坛

中国致力于推动构建人类命运共同体,倡导各国和平共处、共同繁荣,这是对世界的贡献。中国为促进世界和平发展发挥了积极作用,还将继续发挥这样的作用

当前,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,世界多极化趋势越来越明显。然而,美国一些人却不愿意接受其他大国以和平的方式发展壮大。尽管中国坚持走和平发展道路,无意挑战或取代美国的国际地位,但美国一些人仍不断渲染所谓“中国威胁”。美方的做法给全球带来了风险。

世界多极化是不可逆转的潮流。新兴市场国家和发展中国家将在国际事务中发挥越来越重要的作用。历史上,西方国家曾竞相争夺世界霸权,推行殖民主义,随意干涉别国内政。这样的时代早已一去不复返。

很多美国民众,甚至是美国的盟友,都难以理解为什么美方如此敏感好斗。美国军费开支庞大,比紧随其后的几个大国的军费总和还要多。美国军工复合体是一个“巨无霸”,在塑造美国外交政策方面起到了消极作用。美国军工复合体的触角遍布世界,它们需要冲突和战争才能生存、获利。受这个“巨无霸”的影响,美国对其他发展中国家发展壮大反应消极,这不利于世界的和平稳定。

当前,全球面临诸多威胁和挑战。在维护世界和平稳定、应对气候变化、保护生物多样性等问题上,各国迫切需要加强合作。国际社会应集中精力,共同维护和平、促进发展,而不升级地缘政治博弈,制造冲突与战争。

中国的发展为世界带来了机遇。中国在几十年时间内实现数亿人脱贫,是世界减贫和发展事业的重要贡献者。中国为世界提供了质优价廉的商品和服务,中国科技创新正助力世界变得更美好。中国加强同各国合作,提供了共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等国际公共产品。中国拥有古老、博大的文明,正致力于推动不同文明加强交流互鉴。中国的这些努力应该更好、更客观地为世界所知。

中国致力于推动构建人类命运共同体,倡导各国和平共处、共同繁荣,这是对世界的贡献。中国为促进世界和平发展发挥了积极作用,还将继续发挥这样的作用。美方应客观认识中国在维护国际秩序方面发挥的建设性作用,不应为此感到恐惧,更不应将自身霸权思维投射到中国身上。美中作为最大的发达国家和发展中国家、世界前两大经济体,应该成为合作伙伴,共同致力于建设一个更加和平、安全、繁荣的世界。中美合作对于推动全球发展、有效应对气候变化等全球挑战十分重要。

国际社会期待美中更好合作,不愿看到两国对抗冲突。美方需要正确看待中国发展,摆脱自身的扭曲认知,停止把中国视为最主要竞争对手、最重大地缘政治挑战。

(作者为全球未来研究所创始人兼首席执行官)

## 客观认识中国的建设性作用

钱德兰·奈尔

作者为全球未来研究所创始人兼首席执行官